

Сотрудники музея – участники Великой Отечественной войны

*А.А. Зворыгин
(ученый секретарь КОГБУК «Кировский
областной краеведческий музей»)*



Фотография из фондов ЦГАКО

Валентин Николаевич Макаров

15.07.1915 – [1990-е гг.]

Валентин Николаевич Макаров родился 15 июля 1915 года в ст. Должанская Кубанской области. В 1931 году, в возрасте 16 лет, поступил в Яранский сельскохозяйственный техникум, который окончил спустя 5 лет. С 1936 по 1938 год учился в Военно-морском авиационном техническом училище им. В.М. Молотова в г. Перми и получил специальность авиатехника¹.

В ноябре 1938 года В.Н. Макаров был зачислен в ряды военно-воздушных сил Краснознаменного Балтийского флота (ВВС КБФ)

авиатехником. Спустя полгода Валентин Николаевич прошел боевое крещение в ходе локального конфликта, в котором приняли участие СССР и Монгольская Народная Республика с одной стороны, и Японская империя с другой. Бои проходили с весны по осень 1939 года у реки Халхин-Гол. В личном листке по учету кадров музея Валентина Николаевича указано в графе «пребывание за границей» участие в боевой операции как «выполнение спец. задания»².

Затем В.Н. Макаров участвовал в Советско-финской войне с 30.11.1939 по 13.03.1940 гг.³.

Великую Отечественную войну встретил в составе 71-го истребительного полка 61-й авиационной бригады ВВС КБФ. За годы образцовой службы награждён орденом Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «60 лет вооруженных сил СССР», «70 лет вооруженных сил СССР».

Первый орден Красной Звезды Валентин Николаевич получил 30 апреля 1943 года за «самоотверженную работу по обслуживанию боевых вылетов и безотказную работу вверенной ему матчасти в боях»⁴. Командир 71-го истребительного авиационного полка выделял Валентина Николаевича как техника, который, «мобилизуя все свои силы и своих подчиненных на ремонте, отказывая себе в отдыхе, работая ночь [...] проводит замену бензобака, мотора, ремонтирует шасси»⁵. Несмотря на серьезную трудность ремонта в полевых условиях, Валентин Николаевич в течение суток приводил самолет в полную боевую готовность.

Орден Отечественной войны II степени был вручен В.Н. Макарову 16 мая 1945 года. В наградных документах значилось: «За обеспечение 798 боевых вылетов лично и 3148 самолетов – звеном, за замену 18 моторов и ремонт 23 самолетов, за самоотверженность и высокое качество в работе, за рационализацию, за отличное содержание материальной части в звене

гвардии капитан авиационно-технической службы МАКАРОВ достоин правительственной награды – ордена Отечественной войны II степени»⁶.

В наградных листах Валентина Николаевича отмечается, «что ремонт боевых самолетов, поврежденных в воздушных боях, зачастую приходилось производить в полевых условиях, в морозы, под обстрелом и бомбежкой противника; несмотря на это, благодаря энергии и организации т. Макарова, работа выполнялась в рекордно короткие сроки и с отличным качеством ремонта».⁷ Когда в мае 1943 года советский самолет вернулся после воздушного боя с перебитыми элеронами, хвостовым оперением и левой плоскостью крыла, то, благодаря умелой организации ремонта, Валентин Николаевич всего за одну ночь ввел неисправный самолет в строй.

«В период ожесточенных боев за Нарву, когда летный состав почти в каждый вылет имел встречи с противником, тов. Макаров несколько суток без сна восстанавливал самолеты и подготавливал к следующим боевым вылетам, причем, все, что сделано тов. Макаровым, всегда отличается особой надежностью»⁸.

После окончания Второй мировой войны продолжил службу в рядах Красной армии до 1959 года. Валентин Николаевич был переведен в инженерно-технический запас в звании майора ВВС.

С 1962 по 1967 год работал фотографом на Кировском шинном заводе. 25 июля 1967 года В.Н. Макаров был принят на работу в Кировский краеведческий музей на должность фотографа, где проработал до 1979 года.

Последней записью в личном деле Валентина Николаевича является список сотрудников музея, получивших юбилейную медаль «60 лет Вооруженных сил СССР» от 5 мая 1978 года⁹. В апреле 1979 года Валентин Николаевич вышел на пенсию. Скончался, по воспоминаниям современников, в 1990-е годы в г. Кирове.

¹ Научный архив КОКМ. Ф.2222. д. Макаров Валентин Николаевич, л. 1.

² Там же, л. 2.

³ Там же, л. 51.

⁴ Центральный военно-морской архив, Ф.3., Оп.1.

⁵ Там же, ед.хр. 641.

⁶ Центральный военно-морской архив, Ф.3., Оп.1. Ед.хр.1388.

⁷ Центральный военно-морской архив, Ф.3., Оп.1. Ед.хр. 641.

⁸ Центральный военно-морской архив, Ф.3., Оп.1. Ед.хр. 641.

⁹ Там же, л. 51.